

Яблонская школа

(некоторые сведения из истории образования в д. Яблонка
Унечского р-на Брянской области)

О том, где до революции 1917 года жители д. Яблонка получали первые азы грамоты, можно говорить только предположительно, так как свидетельств этому не сохранилось. Своей школы в деревне в то время не было. Ближайшие к Яблонке населённые пункты того времени, которые имели свои школы, – Еленовка [прим. – также Займище, современное – Алёновка] с Рябовкой, Рюхов и Рахманово. Своей школы в деревне в то время не было. Об этом может свидетельствовать выписка из протокола общего собрания гр-н дер. Яблонка от 13.10.1925 года по вопросу "Школьный вопрос":

«... Постановили: посылку детей в школу /д.Зар.Буды/ для обучения грамоте находим необходимым и весьма нужным, но ввиду того что наша деревня находится от дер. Зар.Буды на расстояние более 3-х верст кроме этого гр-не наши малоземельные хозяева и слишком бедны посылать детей в Зар.Буду при всем желании нам не возможно, а поэтому ходатайствуем пред УОНО об открытии в Зар-Будской школе второго комплекта потам чтоб второй учитель работал в нашей деревне.

При чем единогласно изъявляем полное свое согласие подыскать помещение которое оплатить из своих средств...» [Прим. авт. – Протокол общего собрания гр-н дер. Яблонка от 13.10.1925 находится в фондах ГАБО. Выписка из протокола была представлена Ириной Буштак на страницах форума Унеча.ДА! (http://offtop.ru/radimich/v15_630152_2.php) в 2012 г. Стиль и орфография первоисточника сохранены].

Дальнейшая судьба этого протокола на текущий момент не выяснена. Однако со слов старожилов деревни известно, что до начала Великой отечественной войны дети из Яблонки и Яблонского посёлка [Прим. авт. – официальное название пос. Первомайский] посещали начальную школу соседней деревни Зарбуда [Прим. авт. – в настоящее время д. Березина].

26 декабря 1919 г. Совет Народных Комиссаров (СНК) принял декрет «О ликвидации безграмотности среди населения РСФСР». Декрет предусматривал полную ликвидацию неграмотности по всей стране: отныне всё население Советской России в возрасте от 8 до 50 лет, не умевшее читать или писать, обязано было учиться грамоте на родном или на русском языке по желанию. Так называемый ликбез затронул и население Яблонки и посёлка. В Яблонке в 1925 г. была создана ячейка «Долой неграмотность».

Выписка из протокола заседания ЗарБудского с/с от 02.01.1925 г. № 2:

"... по д. Яблонке ячейка общества «Долой неграмотность», члены:

- Манжос Яков Никитов;
- Мушкаренко Федор Никифоров;
- Манжос Никифор Давыдов;
- Манжос Нестер Дорофеев;
- Манжос Михаил Кононов;
- Обычный Петр Алексеев;
- Обычный Григорий Кононов;
- Манжос Алексей Кононов;
- Чмутов Степан Никифоров;
- Манжос Иван Кононов..."

[Прим. авт. – Протокол заседания ЗарБудского с/с от 02.01.1925 г. № 2 находится в фондах ГАБО. Выписка из протокола была представлена Ириной Буштак на страницах форума Унеча.ДА! (http://offtop.ru/radimich/v15_630152_3.php) в 2012 г.]

Своя начальная школа (1-4 классы) в Яблонке была открыта после Великой Отечественной войны. Её также посещали также дети из пос. Первомайский. Проработала Яблонская школа до весны 1987 г. Долгие годы учительницей в Яблонской школе проработала жительница деревни Манжос Ефросинья Михайловна. Одной из последних учительниц Яблонской школы, перед её закрытием была уроженка деревни Урянская Наталья Михайловна. Деревянное здание школы стояло в центре деревни на правом берегу местной речки, недалеко от моста. До настоящего времени не сохранилось. По всей вероятности, через какое-то время после закрытия школы было разобрано на строительные нужды Алёновского сельсовета или одноимённого совхоза.

Семилетнее образование яблонцы и посёлковцы получали в Рюхове или Рахманово до того времени, как во второй половине 1950-х годов открылась восьмилетняя школа в Алёновке. С этого времени и до 1987 года яблонские и поселковые подростки в 5–8 классах учились в Алёновке. Полное (десятилетнее) среднее образование можно было получить в школах и профессионально-технических училищах Унечи, а также в школе-интернате с. Высокое. В 1987 году средняя общеобразовательная школа была открыта в д. Березине, в которой стали учиться и дети из Яблонки и Первомайского.



Фотография учеников Яблонской школы середины 1960-х годов